
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Jeseritz                                                                  10.03.2020 

 ... 

 

 
Niederschrift 2. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Jeseritz 

 

 Sitzungstermin: Montag, 18.11.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  Uhr 
 Ort, Raum: Jeseritz, Gemeindebüro, 39638 Hansestadt 

Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Reiner Köhler  
Herr Torsten Gadau  
Herr Norbert Tendler  
Herr Otto Wachsmann  
  

Gast:  

Frau Rosi Voigt  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 04.07.2019 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Jeseritz 

Vorlage: OR JE 03/02/19 
7 Anhörung zum Antrag A/4/4/19: Antrag - Unterstützung des Tierwohls - Abschaffung der 

"Rasseliste" 
8 Abrechnung der Brauchtumsmittel 
9 Stand der Bau- und Pflegemaßnahmen 
10 Vorhaben für das Jahr 2020 
11 Befugnisse der Ortschaftsräte 
12 Beschluss zum Zuschuss für die digitale Ratsarbeit 
13 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortschaftsrat Reiner Köhler, eröffnet die Sitzung und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest.  
 
Es sind alle Ortschaftsräte anwesend. Damit ist der Ortschaftsrat mit drei Ortschaftsräten 
und dem Ortsbürgermeister beschlussfähig.  



 2 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor und werden nicht gestellt, sodass die Tagesordnung 
durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung des für den öffentlichen Teil der 
2. Sitzung des Ortschaftsrates.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 04.07.2019 

  
Zur Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Daraufhin stellt der Vorsit-
zende des Ortschaftsrates die Niederschrift zur Abstimmung.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig die Niederschrift über die konstituierende Sitzung 
des Ortschaftsrates vom 04.07.2019. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Herr Köhler legt dar, dass Veränderungen im Dorf erkennbar sind und verweist auf TOP 9. 
  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Frau Voigt beseitigt unentgeltlich Laub vor der Bushaltestelle und fragt an, ob sie von der 
Stadt dazu Laubsäcke bekommen könnte. 

  
  
 TOP 6 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Jeseritz 

Vorlage: OR JE 03/02/19 
  

Dem Ortschaftsrat liegt die Geschäftsordnung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 
und seiner Ausschüsse vor. Sie dient der Regelung der inneren Angelegenheiten. Mit der 
Geschäftsordnung wird ein einheitlicher Ablauf aller Sitzungen des Ortschaftsrates ermög-
licht.  
 
Die Geschäftsordnung wird in wichtigsten Sequenzen durchgesprochen.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Jeseritz beschließt, die Geschäftsordnung für den Stadtrat 
der Hansestadt Gardelegen und seine Ausschüsse inhaltlich zu übernehmen und für seine 
Arbeit in Anwendung zu bringen.  
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 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
Beschluss: OR JE 03/02/19 
 
 

 TOP 7 Anhörung zum Antrag A/4/4/19: Antrag - Unterstützung des Tierwohls - Abschaffung der 
"Rasseliste" 

  
Der Antrag der Fraktion der AfD zur Änderung der Hundesteuersatzung mit besonderem 
Augenmerk auf „gefährliche Hunde“ wird durchgesprochen. Da wir eine Gefährdung für die 
Bevölkerung sehen, sollte die Rasseliste nicht abgeschafft werden. Die Besteuerung von 
Jagdhunden sollte aufgehoben werden. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA zum Antrag der AfD – A/4/4/19 – der Abschaffung der „Rasseliste“ nicht zuzu-
stimmen. Die Besteuerung von Jagdhunden (Punkt 2 des Antrages) sollte aufgehoben wer-
den. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
Beschluss: OR JE A/1/2/19 
 
 

 TOP 8 Abrechnung der Brauchtumsmittel 
  

Der Ortsbürgermeister informiert über den Stand der Ausgaben bei Brauchtumsmitteln und 
Mitteln für Repräsentation und Ehrungen.  
 
Für das Jahr 2019 stehen dem Ortschaftsrat  
 

300,00 Euro für Repräsentation und Ehrungen sowie 
900,00 Euro als Brauchtumsmittel 

 
Für Jubiläen wurden bisher 89,50 € verauslagt.  
 
Es liegen Anträge auf Zuschuss von der Ortsfeuerwehr, der Kita, den Reitern und für die 
Auslagen der Traditionsveranstaltung anlässlich des Pfingstfestes vor.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Verwendung der finanziellen Mittel, wie folgt: 
 

695,59 Euro Ortsfeuerwehr 
92,61 Euro Kita- 

244,51 Euro Reiter 
77,79 Euro Auslagen Pfingsten 

 

  
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 9 Stand der Bau- und Pflegemaßnahmen 
  



 4 

Lob für die Initiativen der letzten Zeit! 
 
a) Die Gefahrenstellen Bushaltestelle und Gehwege wurden beseitigt (Bäume beschnitten, 

Sträucher gerodet, die auf die Wege wuchsen). 
 

b) Das Unkraut auf dem Rondell wurde beseitigt, alte Büsche wurden gerodet, Muttererde 
wurde aufgebracht, und es erfolgte die Grasaussaat. 
 

c) Das Denkmal wurde saniert, die Hecke dort in Form gebracht und der Flieder, welcher 
die Mauer zu zerstören drohte, gerodet. 
 

d) Bauanlaufberatung für Kita-Fassade 
 

e) Beginn der Kellersanierung im Neubaublock 
  
  
 TOP 10 Vorhaben für das Jahr 2020 
  

a) Frau Bauer: - weitere Arbeiten zur Kürzung der Linden in der Dorfstraße 
 

b) Frau Bauer: - Beschneiden der Hecke beidseitig am Dorfgemeinschaftshaus (bitte vor-
her anrufen, um Schnittgut zum Osterfeuer bringen zu können (Schlüsselübergabe) 
 

c) Herr Langer: Da die Gullys in der Dorfstraße keinen Eimer haben, neigen sie zum Ver-
stopfen. Das Absaugen durch die Firma bringt nur wenig Erfolg. Es müssten einige ma-
nuell gereinigt werden.  
 

d) In der Kita wurde die Fläche für ein Klettergerüst aufbereitet. Dieses war jedoch für 
Kleinkinder überdimensioniert. Der Ortschaftsrat unterstützt die Mitarbeiterinnen der 
Kita. Es sollte eine Rutsche für 2 – 3-jährige Kinder angeschafft werden mit geringer 
Höhe, die die Kleinen mittels einer begehbaren Schräge erreichen können. 
 

e) Auf dem kommunalen Spielplatz würden wir uns eine Wippe wünschen. 
 

f) Herr Wiesel: Wie bei der Ortsbegehung angesprochen, sollten der Schulungs- und Ge-
räteraum samt Garage der Feuerwehr eine energiesparende Erdgasheizung bekom-
men, da die bestehende Nachtspeicherelektroheizung kaum regelbar ist und Unmengen 
an Energie verschwendet. Laut Plan sollte im Anschluss daran, der Schulungsraum re-
noviert werden. 

 
 
FOLGEJAHRE:  
 
a) Trockenlegung der Feuerwehrgaragen und Beschichten der Träger 
b) Überprüfung der Pflasterung auf dem Feuerwehrhof 

 
c) In der Chausseestraße sind wieder verstärkt Abplatzungen an Bordsteinen aufgetreten. 

Wäre eine Sanierung möglich? 
 

d) Sanierung und Beseitigung der Gefahrenstellen K 1112 (eventuell Schaffen eines Rad-
weges), geleistete Arbeiten erweisen sich wiederum nur als Flickwerk, Erneuerung der 
abgesackten Gullys 

  
  
 TOP 11 Befugnisse der Ortschaftsräte 
  

- Befugnisse des Ortsbürgermeisters innerhalb der Tagungen des Stadtrates und der 
Ausschüsse 
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 TOP 12 Beschluss zum Zuschuss für die digitale Ratsarbeit 
  

Es ist vorgesehen, die Ratsarbeit zu digitalisieren. Dazu ist die entsprechende Technik er-
forderlich.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt den Zuschuss von 300,00 Euro für die digitale Ratsarbeit des 
Ortsbürgermeisters. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 13 Anfragen und Anregungen 
  

Herr Schulz von der Telekom sucht bei uns einen Standort für einen Mobilfunkmast, um die 
„weißen Flecken“ Jeseritz, Jerchel Potzehne….    zu beseitigen. Die Diskussion über Strah-
lung des Turmes erbrachte das Ergebnis, dass es auf dem stadteigenen Grundstück, an der 
Gemarkungsgrenze zu Potzehne, an der äußersten südöstlichen Stelle zu befürworten wä-
re. Diese wäre von der Straße nach Potzehne ca. 400 m und vom Dorf 800 m entfernt. Die 
Übungsstrecke der Feuerwehr würde nicht in Mitleidenschaft gezogen werden und es gäbe 
keine Probleme mit der Gasleitung. 

  
  
 

Reiner Köhler 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Jeseritz 
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